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ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) 

 
ผลสํารวจ เรื่อง การทําบุญของคนไทยในสภาวะปจจุบัน 

  
ดวยวันที่ 17 และ 18 กรกฎาคมนี้ เปนวนัอาสาฬหบูชาและวันเขาพรรษา ที่พุทธศาสนิกชนควรใหความ 

สําคัญและรวมกิจกรรมในวันดังกลาว เชน เวียนเทียน ทําบุญตักบาตร ฟงพระธรรมเทศนา ถวายผาอาบน้ําฝน และ
ถวายเทียนพรรษา รวมถึงการงดเวนอบายมุขตางๆ ในชวงเขาพรรษาเพื่อเปนการสรางบุญกุศล กอใหเกิดความสุข
ความสงบในจติใจ แตจากสถานการณบานเมืองและภาวะเศรษฐกิจปจจุบัน อาจทําใหการปฏิบตักิิจกรรมตางๆ เกิด
การเปลี่ยนแปลงไปบางตามเหตุการณแวดลอม  

เพ่ือเปนการสะทอนถึงสิ่งที่เกิดขึ้นในสังคมไทยเกี่ยวกับการทําบุญ  ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ(กรุงเทพ
โพลล) จึงไดดําเนินการสํารวจความคิดเห็น เรื่อง “การทําบุญของคนไทยในสภาวะปจจุบัน” โดยเก็บขอมูลจาก
ประชาชน อายุ 18 ปขึ้นไป ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 808 คน เม่ือวันที่ 12-14 กรกฎาคม พ.ศ. 2551 สรุป
ผลไดดังน้ี 
  

1. วิธีการทําบญุทําทานของประชาชนในรอบ 3 เดือนที่ผานมา พบวา 
ตักบาตร       รอยละ 32.8 
ไหวพระตามวดัตาง ๆ       รอยละ 20.5 
ถวายเครื่องสังฆทาน / ถวายปจจัย          รอยละ 16.4 
บริจาคเงิน/สิ่งของ บริจาคเลือด บริจาคอวัยวะ        รอยละ 17.9 
รักษาศลี ปฏบิัตธิรรม           รอยละ 7.7 
ไมไดทําบุญดวยวธิีใดเลย          รอยละ  2.7 
อ่ืนๆ เชน ปลอยนกปลอยปลา ชวยเหลือผูอ่ืน  รอยละ  2.0 

 
2. สําหรับผูที่ระบุวาเคยตักบาตรในชวง 3 เดือนที่ผานมานั้น เมื่อสอบถามจํานวนครั้งของ 

การตักบาตร พบวา ประชาชนกลุมใหญที่สุด คือ รอยละ 44.7 ตกับาตร 1-3 ครั้ง  (เฉลี่ยเดือนละไมเกิน 1 
ครั้ง)  ดังรายละเอียด 

ตักบาตรทุกวนั          รอยละ 9.0 
ตักบาตร 1 – 3 ครั้ง   รอยละ 44.7 
ตักบาตร 4 – 6 ครั้ง    รอยละ 24.2 
ตักบาตรมากกวา 6 ครั้ง   รอยละ 22.1 
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3.  เมื่อสอบถามวา ในภาวะเศรษฐกิจปจจุบันสงผลกระทบตอการทําบุญตักบาตรของประชาชน  

หรือไมน้ัน พบวา 
 

รอยละ 56.6  ระบุวา สงผลกระทบ   
          โดย ตองลดจํานวนครั้งและจํานวนเงินในการทําบุญลง  รอยละ 13.5  
   เลือกของใสบาตรที่ราคาไมแพง              รอยละ 11.8      
   ถวายปจจัย (เงิน) ในจํานวนนอยลง     รอยละ 11.0  
   ใสบาตรเปนอาหารแหง/บะหมี่กึ่งสําเร็จรูปแทนขาว   รอยละ 8.1       

       ลดจาํนวนครัง้ของการตักบาตรลง   รอยละ 6.8  
   ลดปริมาณขาวหรือของใสบาตรใหนอยลง   รอยละ 4.1 
   อ่ืน ๆ เชนทําบุญตามวันหรอืโอกาสสําคัญ ๆ เทานั้น รอยละ 1.3 
รอยละ 43.4  ระบุวา ไมสงผลกระทบ  
     

4. กิจกรรมที่ประชาชนตั้งใจจะทําในวนัอาสาฬหบูชาและวันเขาพรรษาที่จะถึงน้ี  คือ 
ตักบาตร                       รอยละ 22.9  
เวียนเทียน                 รอยละ 18.9 
ถวายสังฆทาน/ผาอาบน้ําฝน         รอยละ 9.9 
ถวายเทียนพรรษา                     รอยละ 9.1 
รักษาศลี/ ปฏิบัตธิรรม           รอยละ 9.1 
ฟงเทศนฟงธรรม             รอยละ 8.2 
พักผอนอยูกับบาน          รอยละ 6.8 
ปลอยนกปลอยปลา         รอยละ 6.1 
ทานขาวนอกบานกับครอบครัว/เพ่ือนฝูง  รอยละ 3.7          
เดินทางไปเทีย่ว        รอยละ 3.2 
อ่ืน ๆ บริจาคโลหิต ไหวพระตามวัดตางๆ  รอยละ 2.1 
 

  ดังน้ันเมื่อเปรียบเทียบกับผลสํารวจในชวงเดียวกนัของปที่แลว พบวา จํานวนประชาชนที ่
 ตั้งใจจะไปตกับาตรในเทศกาลเขาพรรษา มีจํานวนลดลง รอยละ 24.1  (จากเดิมคือรอยละ 47.0) 
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5. สําหรับเรื่องที่ประชาชนตั้งใจจะทําหรือปฏิบัติเปนกรณีพิเศษตลอดระยะเวลา 3 เดือน 

ของการเขาพรรษานี้ คือ 
 งดเหลา งดบหุรี่ งดการพนัน    รอยละ 22.4 
   รักษาศลี น่ังสมาธิ ปฏิบัตธิรรม    รอยละ 16.9 
 หม่ันไปทําบญุที่วัด ถวายสังฆทาน    รอยละ 12.8 
     เขาวัดไหวพระ ฟงธรรมใหมากขึ้น     รอยละ 5.8 
 คิดดี พูดดี       รอยละ 5.4 
 ตักบาตรทุกวนัพระ      รอยละ 4.9 
 ใหเวลากับตัวเอง ครอบครวั และพอแมมากขึ้น  รอยละ 2.8 
 ตั้งใจทํางาน ตั้งใจเรียนใหมากขึ้น    รอยละ 2.7 
 อ่ืนๆ เชน กินมังสวิรัติ ทําความสะอาดวัด บริจาคทาน  รอยละ 4.7 
 ใชชวีิตตามปกติโดยไมไดทําอะไรเปนพิเศษ   รอยละ 21.6 
  

 
6.  จากสถานการณบานเมืองขณะน้ี ประชาชนรอยละ 78.0 คิดวาการทําบญุตักบาตรสามารถเปน 

ที่พึ่งทางใจใหกับตนได   โดยใหเหตุผลวา ชวยใหสบายใจขึ้น จิตใจสงบ และไมเครยีด  ในขณะที่รอยละ 
22.0 คิดวา การทําบุญตักบาตรเปนที่พ่ึงทางใจใหกับตนไมได เพราะ  สถานการณบานเมืองและเศรษฐกิจสง
ผลกระทบรุนแรงเกินไป แมจะทําบุญตักบาตรแลวก็ยังไมชวยใหสบายใจขึ้น 
 

7. ในชวงวันสําคัญทางศาสนานี้  ประชาชนตองการใหนักการเมืองไทยเนนปฏิบัติตามศีล 5 ขอ 
ที่วาดวยการ ไมลักทรัพย ฉอโกง หรือทุจริตคอรรัปชันมากที่สุด  ดังน้ี 

ไมลักทรัพย ฉอโกง หรือทุจริตคอรรัปชัน   รอยละ 58.0 
ไมโกหก พูดปด หลอกลวง พูดหยาบคาย   รอยละ 33.7 
ไมยุงเกี่ยวกับยาเสพติด ไมด่ืมสุรา ของมึนเมา  รอยละ 4.8 
ไมฆาสัตว หรือทํารายสิ่งมีชีวิตทุกประเภท           รอยละ 2.7 
ไมประพฤติผดิทางชูสาว     รอยละ 0.8                  
 

8. ถาขอพรหรืออธิษฐานได สิ่งที่ประชาชนอยากจะอธิษฐานขอพร คือ  
 ขอพรในเร่ืองที่เก่ียวกับตนเองและครอบครัว    รอยละ 55.5 
      เชน ขอใหตนและคนในครอบครัวมีสุขภาพแข็งแรง  
             ประสบความสําเร็จในชีวิต 
 ขอพรในเรื่องที่เกี่ยวกบัสถานการณการเมือง เศรษฐกจิ สังคมรอบตัว   รอยละ 39.6 
      เชน ขอใหบานเมืองสงบสุข เกิดความสามัคคี  
            เศรษฐกิจฟนตัว นักการเมืองทํางานดวยความซื่อสัตยสุจริต 
 ไมมีเรื่องใดที่จะขอพรหรืออธิษฐาน      รอยละ 4.9 

   
ศูนยวิจัยมหาวิทยาลยักรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)   โทร. 02-350-3500 ตอ 1776 

E-mail: research@bu.ac.th      Website: http://research.bu.ac.th 
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      รายละเอียดในการสํารวจ 

 
วัตถุประสงคในการสํารวจ 
 เพ่ือสอบถามความคิดเห็นของประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครในประเด็นตอไปน้ี  

1. ประเภทหรือลักษณะวธิีการทําบุญในชวง 3 เดือนที่ผานมา  
2. จํานวนครั้งของการตักบาตรในชวง 3 เดือนที่ผานมา 
3. ผลกระทบที่มีตอการทําบุญ ทําทาน หรือตักบาตรจากภาวะเศรษฐกิจปจจุบัน 
4. สิ่งที่ตั้งใจจะทําในชวงวันอาสาฬหบูชาและวันเขาพรรษานี ้
5. เรื่องที่ตั้งใจจะทําเปนกรณีพิเศษในระยะ 3 เดือนของการเขาพรรษานี้  
6. การทําบุญตักบาตรกับการเปนที่พ่ึงทางใจในชวงสถานการณบานเมืองขณะน้ี  
7. ศีล 5 ขอทีอ่ยากใหนักการเมืองไทยเนนปฏิบัติมากที่สุด ในชวงวันสําคัญทางศาสนานี ้
8. พรหรือคําอธิษฐานที่อยากขอใหเกิดขึน้หลังจากนี้ 
  

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
 การสํารวจใชวิธีสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) โดยการสุมเขตการปกครองจํานวน 
20 เขต จาก 50 เขตของกรุงเทพมหานคร ทั้งเขตชั้นใน เขตชั้นกลาง และเขตชั้นนอก ไดแก เขตจตุจักร ดอนเมือง 
ดินแดง ดุสิตบางเขน บางกะป บางซื่อ บางพลัด บางรัก บึงกุม ปทุมวัน พญาไท ภาษีเจริญ มีนบุรี ราชเทวี 
ลาดกระบัง ลาดพราว สวนหลวง สาทร และหลักสี่ จากนั้นสุมถนน และประชากรเปาหมายอายุ 18 ปขึ้นไป ไดกลุม
ตัวอยางทั้งสิ้น 808 คน เปนเพศชายรอยละ 47.6 และเพศหญิงรอยละ 52.4 
 
  ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีความคลาดเคลื่อน ± 5% ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% 
 

วิธีเก็บรวบรวมขอมูล 
ใชการสัมภาษณแบบพบตัว (Face-to-face Interview) เครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามที่มี 

โครงสรางแนนอน ประกอบดวยขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และคําถามปลายเปด (Open 
Form) จากนั้นคณะนักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและ
ประมวลผล 

 
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :        12 -14 กรกฎาคม 2551 
 

             วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :        16 กรกฎาคม 2551 
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ตาราง ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 385 47.6 
            หญิง 423 52.4 
อายุ   
            18-25 ป 238 29.4 
            26-35 ป 218 27.0 
            36-45 ป 196 24.3 
            46 ปขึ้นไป  156 19.3 
รายได    
           นอยกวา 10,000 บาท   249 30.8 
           10,001-15,000 บาท   256 31.7 
           15,001- 20,000 บาท   123 15.3 
           20,001 – 25,000 บาท  65 8.0 
           25001 – 30000 บาท   51 6.3 
           มากกวา 30,000 บาทขึ้นไป 64 7.9 
อาชีพ   
          ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ       85 10.5 
          คาขาย ธุรกิจสวนตวั       173 21.4 
          รับจางทั่วไป       104 12.9 
          พนักงาน ลูกจางบริษัทเอกชน        244 30.2 
          พอบาน แมบาน เกษียณอายุ  60 7.4 
          อ่ืนๆ  อาทิ นิสิตนักศึกษา อาชีพอิสระ วางงาน 142 17.6 

รวม 808 100.0 
 
 
 
 


